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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten König (DIE LINKE)

und

A n t w o r t

des Thüringer Innenministeriums

"NSU/NSDAP-CD" auch in Thüringen?

Die Kleine Anfrage 3998 vom 10. Juni 2014 hat folgenden Wortlaut:

Am 7. April 2014 wurde der ehemalige V-Mann "Corelli" tot in einer konspirativen Wohnung des Bundes-
amts für Verfassungsschutz in Paderborn entdeckt. Wenige Wochen zuvor meldete sich ein V-Mann eines 
Landesamts beim Hamburger Verfassungsschutz und übergab eine CD mit der Aufschrift "NSU/NSDAP", 
an welcher der tote "Corelli" im Jahr 2006 mitgearbeitet haben soll. Wie das Magazin "Der Spiegel" berich-
tet, sollen sich darauf nach Ermittlerangaben rund 15.000 Texte und Bilder mit rassistischem und antise-
mitischem Inhalt, das meiste davon mit Bezug zur NS-Zeit, befinden, einige der Daten sollen dem toten V-
Mann zuzuordnen sein. Das Cover mit halbautomatischer Pistole, Hitler-Foto, Wolfsangel-Symbol und dem 
NSU-Schriftzug erinnere von der martialischen Bildsprache her an die NSU-Bekennervideos und laut dem 
CD-Begleittext handele es sich um "die erste umfangreiche Bilddaten-CD des Nationalsozialistischen Un-
tergrunds der NSDAP (NSU)". Nach meiner Kenntnis stand "Corelli" mit seinem Klarnamen bereits auf der 
1998 in der Garage von Uwe Böhnhardt in Jena gefundenen Telefonliste und hatte ein Neonazi-Magazin 
unterstützt, an welches das flüchtige Trio aus dem Untergrund heraus später Geld geschickt hat. Bei einer 
Durchsuchung in Mecklenburg-Vorpommern sollen Fahnder kürzlich einen Datenträger entdeckt haben, der 
teilidentisch mit der Hamburger CD sei.

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Wurden nach Kenntnissen der Landesregierung bei Polizeimaßnahmen bzw. Durchsuchungen in 
Thüringen zwischen 1995 und 2013 DVDs, CDs, Disketten, USB-Sticks, Dokumente oder Festplatten 
sichergestellt oder beschlagnahmt,  auf denen die Bezeichnungen "NSU", "NSDAP" oder "NSU/NSDAP" 
o. ä. angebracht waren?

2.	 Wurden nach Kenntnissen der Landesregierung bei Polizeimaßnahmen bzw. Durchsuchungen in 
Thüringen zwischen 1995 und 2013 DVDs, CDs, Disketten, USB-Sticks, Dokumente oder Festplatten 
sichergestellt oder beschlagnahmt, welche mit der in der Vorbemerkung genannten CD identisch oder 
teilidentisch waren aber andere Beschriftungen aufwiesen?

3.	 Wenn die Frage/n 1 und/oder 2 mit Ja beantwortet werden/wird: In welchem Kontext wurden diese Asser-
vate sichergestellt oder beschlagnahmt (bitte mit Angabe zu Datum, Ort, Kontext oder Art des Verfahrens, 
Dauer der Asservierung oder Endzeitpunkt)?

4.	 Wenn die Frage/n 1 und/oder 2 mit Ja beantwortet werden/wird: Welche Informationen sind der Landes-
regierung über den Verbleib bzw. derzeitigen Aufbewahrungsort der Asservate jeweils bekannt?
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5.	 Wenn die Frage/n 1 und/oder 2 mit Ja beantwortet werden/wird: Ist der Landesregierung bekannt, ob es 
parallel zu den Original-Asservaten noch Kopien bzw. Spiegelungen zu diesen Asservaten gab, wenn 
ja, welche Angaben kann die Landesregierung zum Verbleib bzw. derzeitigen Aufbewahrungsort dieser 
Datenträger machen?

6.	 Wenn die Frage/n 1 und/oder 2 mit Ja beantwortet werden/wird: Kann die Landesregierung weitere 
Angaben über den Inhalt, die Verbreitung und den Urheber machen?

7.	 Führten Thüringer Sicherheitsbehörden seit der Selbstenttarnung des "NSU" am 4. November 2011 
eigene Recherchen über in der Vergangenheit in Thüringen festgestellte ähnliche Datenträger mit dem 
in der Vorbemerkung geschilderten Kontext durch? Wenn ja, mit welchem Ergebnis?

Das Thüringer Innenministerium hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 
25. Juli 2014 wie folgt beantwortet:

Zu 1.: 
Im oben angeführten Zeitraum konnten fünf Fälle recherchiert werden, in denen Thüringer Polizeibeamte 
sowohl Datenträger als auch Dokumente mit der Aufschrift "NSDAP" aufgefunden und sichergestellt bzw. 
beschlagnahmt haben. Detaillierte Angaben sind der Übersichtlichkeit wegen in der als Anlage beigefügten 
tabellarischen Auflistung dargestellt. 

Zu 2.: 
nein

Zu 3.:
Auf die beigefügte Anlage wird verwiesen.

Zu 4.: 
Auf die beigefügte Anlage wird verwiesen.

Zu 5.: 
Auf die beigefügte Anlage wird verwiesen.

Zu 6.: 
Auf die beigefügte Anlage wird verwiesen.

Zu 7.: 
nein

Geibert
Minister

Anlage*) 

 

*)	 Hinweis:
	 Auf den Abdruck der Anlage wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlage erhielten jeweils die Fraktionen und die Land-

tagsbibliothek. Des Weiteren kann sie im Abgeordneteninformationssystem unter der oben genannten Drucksachen-
nummer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



Anlage zur Kleinen Anfrage 3998

Frage 4

Datum Ort Sachverhalt
Gegenstand/ 

Asservat

Dauer / 

Endzeit- 

punkt

Verbleib des 

Asservats

Kopien des 

Asservats

Verbleib der 

Kopien
Inhalt Verbreitung Urheber

1 15.01.2004 Hildburghausen Im Rahmen eines 

Ermittlungsverfahrens 

wegen des Verdachts des 

Verstoßes gegen § 86a 

StGB hat ein Zeuge der 

Polizei eine Auflistung von 

Tonträgern und 

Interpreten rechter 

Musikgruppen übergeben.

Liste, auf welcher 

der Tonträger 

"NSDAP" der 

Gruppe "Macht 

und Ehre" 

aufgeführt ist

Aufgrund der 

Aus- 

sonderung 

der Akte 

sind nach 

Ablauf der 

Aufbewah- 

rungsfrist 

keine 

Angaben 

mehr 

möglich.

Aufgrund der Aus- 

sonderung der Akte 

sind nach Ablauf 

der Aufbe- 

wahrungsfrist keine 

Angaben mehr 

möglich.

Kopie der 

Liste wurde 

der Ermitt-

lungsakte 

beigefügt

Aufgrund der 

Aussonde- 

rung der Akte 

sind nach 

Ablauf der 

Aufbewah- 

rungsfrist keine 

Angaben mehr 

möglich.

Auflistung von 

Tonträgern 

und 

Interpreten 

rechter Musik- 

gruppen

unbekannt unbekannt

2 13.06.2005 Bad Köstritz Bedienstete des 

Jugendheims Bad Köstritz 

übergaben der Polizei 

zwei gebrannte CD. Es 

handelt sich dabei u.a. um 

den Tonträger "Macht & 

Ehre - NSDAP". Die CD 

wurden von dem 

Beschuldigten im Beisein 

von anderen Personen 

öffentlich gehört. Ein 

Ermittlungsverfahren 

wegen des Verdachts 

gegen § 86a StGB wurde 

eingeleitet.

gebrannter 

Tonträger (CD) 

"NSDAP" der 

Rechtsrock- 

band "Macht und 

Ehre"

Aufgrund der 

Aus- 

sonderung 

der Akte 

sind nach 

Ablauf der 

Aufbewah- 

rungsfrist 

keine 

Angaben 

mehr 

möglich.

vernichtet nein entfällt Musikalbum 

"NSDAP" der 

Gruppe 

"Macht und 

Ehre"

unbekannt unbekannt

Sonstiges

Lfd. 

Nr.

Frage 5 Frage 6Frage 3

Sicherstellung/Beschlagnahme Asservierung
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Frage 4

Datum Ort Sachverhalt
Gegenstand/ 

Asservat

Dauer / 

Endzeit- 

punkt

Verbleib des 

Asservats

Kopien des 

Asservats

Verbleib der 

Kopien
Inhalt Verbreitung Urheber

3 17.10.2009 Kirchheim Auf dem Weg zu einer 

rechten Veranstaltung 

wurde der Tatverdächtige 

einer Fahrzeug- und 

Personenkontrolle 

unterzogen. Im Fahrzeug 

wurde ein gebrannter 

Tonträger aufgefunden, 

welcher handschriftlich 

mit "Macht u. Ehre - 

NSDAP" beschrieben war. 

Ein Ermittlungsverfahren 

wegen Verdachts des 

Verstoßes gegen § 86a 

StGB wurde eingeleitet.

gebrannter 

Tonträger (CD) 

"NSDAP" der 

Rechtsrock- 

band "Macht und 

Ehre"

17.05.2010 vernichtet nein entfällt Musikalbum 

"NSDAP" der 

Gruppe 

"Macht und 

Ehre"

Bei dem 

gebrannten 

Datenträger 

handelt es 

sich um die 

Kopie einer 

Original-CD. 

Weiteres ist 

nicht 

bekannt.

Der Daten- 

träger ist 

identisch mit 

dem Tontäger 

"NSDAP" der 

Rechtsrock- 

band "Macht und 

Ehre".

4 22.10.2011 Ilmenau Bei einer Wohnungs- 

durchsuchung wegen des 

Verdachtes der 

gefährlichen 

Körperverletzung wurde 

als Zufallsfund unter 

anderem eine gebrannte 

CD gefunden, welche 

handschriftlich mit "Rudolf 

Hess - 1936 NSDAP 

Weihnachtsansprache" 

beschrieben war. Ein 

Ermittlungsverfahren 

wegen Verdachts des 

Verstoßes gegen § 86 

StGB wurde eingeleitet.

gebrannter 

Datenträger (CD) 

mit der 

handschrift- 

lichen Aufschrift 

"Rudolf Hess - 

1936 NSDAP 

Weihnachts- 

ansprache"

unbekannt vernichtet nein entfällt originale 

Tonaufnahme 

aus dem III. 

Reich

Es handelt 

sich um eine 

kopierte 

Audiodatei. 

Weiteres ist 

nicht 

bekannt.

unbekannt

Frage 5

Lfd. 

Nr.

Sicherstellung/Beschlagnahme

Frage 6Frage 3

Asservierung Sonstiges
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Frage 4

Datum Ort Sachverhalt
Gegenstand/ 

Asservat

Dauer / 

Endzeit- 

punkt

Verbleib des 

Asservats

Kopien des 

Asservats

Verbleib der 

Kopien
Inhalt Verbreitung Urheber

5 26.01.2012 Rudolstadt In der Verwaltungs- 

gemeinschaft 

"Bergbahnregion / 

Schwarzatal" in 

Oberweißbach  ging ein 

an den Bürgermeister 

gerichteter Brief ein. Ein 

Ermittlungsverfahren 

wegen Verdachts des 

Verstoßes gegen § 86a 

StGB wurde eingeleitet.

Brief mit dem 

Schriftzug "SA 

der NSDAP" und 

einer 

Hakenkreuz- 

fahne in der 

Kopfzeile. Das 

Schriftstück 

wurde mit dem 

Wortlaut "Ihre 

BAF/Braune 

Armee Fraktion" 

und einem 

Reichsadler mit 

Hakenkreuz 

beendet.

unbekannt Akte einschließ- 

lich Asservat bei 

der Staatsanwalt- 

schaft archiviert

Kopie des 

Schrift- 

stückes ist 

der Ermitt- 

lungsakte 

beigefügt

Akte ein- 

schließlich 

Asservat und 

Kopie bei der 

Staatsanwalt- 

schaft 

archiviert

vermeintlich 

ironische 

Beschrei- 

bung der 

rechten Szene 

im Bereich 

Oberweiß- 

bach

unbekannt unbekannt

Sonstiges

Frage 6Frage 3 Frage 5

Sicherstellung/Beschlagnahme Asservierung

Lfd. 

Nr.


